

### 珠海高新区加速建设光伏绿色能源应用示范科技园区

# 追光逐电！竞速能源产业新赛道



高新区大湾区智造产业园D区推进光伏绿色能源应用,打造超前、绿色的5.0产业新空间。

“双碳”目标之下,新能源的高质量发展尤为关键。珠海不仅将新能源产业纳入“4+3”产业体系重点打造,更在去年的市政府工作报告提出,力争三年内打造5000亿元规模的新能源产业集群,支撑珠海迈向“万亿”工业强市。

紧扣市委、市政府的工作部署,珠海高新区加快新能源产业布局,大力发展以光伏、新型储能为核心的新能源产业,并与华发集团签署《战略合作框架协议》,探索建设全省最大的500MWh规模共享型储能电站,助力高新区建设光伏绿色能源应用示范科技园区,大力推动以新能源为核心的科技创新产业在高新区进一步集聚发展,加快推动新型储能产业高质量发展,全力打造大湾区储能产业生态集聚区,助力珠海打造全国绿色低碳发展示范城市和“光伏之都”。

采写:本报记者 宋雪梅  
摄影:本报记者 吴长赋  
通讯员 朱高轩

## 打造“绿色”“低碳”标杆 推动光伏应用示范项目建设

经济发展,能源先行。随着珠海高新区5.0产业新空间建设如火如荼,一栋栋高标准厂房拔地而起,巍然耸立,从高空鸟瞰,一片片蓝色屋顶光伏板熠熠生辉、格外耀眼,蔚为壮观。  
“小屋顶”可窥“大乾坤”!在全面推进光伏绿色能源应用的进程中,珠海高新区把“低碳”和“绿色”双双融入5.0产业新空间“愿”与“景”中,大湾区智造产业园D区、大数据中心产业园二期、港湾7号·智造超级工厂等5.0产业新空间屋顶均建设有分布式光伏系统,应用多项前沿先进技术,打造超前、绿色的5.0产业新空间。  
当前,珠海高新区正积极推动产业园区、公共建筑建设光伏应用示范项目。光伏节能低碳校园、5.0产业新

空间储能示范项目建设如火如荼。其中,大湾区智造产业园D区将打造“光储充”一体化示范园区,园区屋顶光伏年均发电量436万度,可为入园企业降低用电成本约65万元/年,年均可节省1534吨标准煤,减排二氧化碳约4364吨。港湾7号·智造超级工厂将创建低碳示范园区,园区的分布式光伏发电示范项目已于去年底实现并网发电,可向园区企业提供绿电和优惠电价。  
作为新能源界的新潮流,“光储充”一体化能构建清洁能源“生产、储存、消纳、再利用”的循环生态链条,维持电网稳定。与此同时,还能凭借“以光养桩”特性,达成新能源车充绿电、用绿电,实现零碳排放循环,推动绿色出行向更深层次、更高质量迈进。记

者在大湾区智造产业园D区看到,该园区正加快170个充电桩设施配套。工作人员告诉记者,通过“光储充”一体化采用V2G技术在满足企业员工充电需求同时,通过反向供电,相当于增加园区储能3570kWh,进一步提升园区供电稳定性。  
据了解,截至目前,珠海高新区光伏节能低碳校园战略合作涉及项目已达36个,光伏发电装机规模超过6MW,今年4月已全面建成并网发电。港湾7号·智造超级工厂预计总装机容量为3MW,总投资约1500万元,总体建设将于今年6月30日建成并网发电,项目全部投产后年均产生绿电345万度,年均减排二氧化碳超2000吨。上述项目建设将成为高新区发展低碳经济,实施可持续发展的标杆。

## 与华发集团展开战略合作 打造珠海绿色发展“高新样板”

在珠海加快推动全域光伏发电事业发展的进程中,华发集团被委以“总开关”“总抓手”“总平台”重任,总体统筹全市各类光伏发电项目的投资、建设、运营工作。  
去年11月底,珠海高新区管委会与华发集团正式签署《共同打造光伏绿色能源应用示范科技园区战略合作框架协议》,双方将携手努力推动高新区在“十四五”期间新增光伏发电装机规模约1GW,并探索建设全省最大的500MWh规模共享型储能电站,助力高新区建设光伏绿色能源应用示范科技园区,打造珠海绿色发展“高新样板”。  
按照协议约定,双方将重点围绕分布式光伏、户用光伏、集中式光伏三大类型光伏发电项目,充分结合高新区高新技术产业与先进制造业集聚发展的特点,积极探索各类“光伏+”应用场景,力争在“十四五”期间推动新增

光伏发电装机规模达约1GW,并积极探索建设共享式储能电站。全面并网后每年将为高新区贡献绿电约11亿度(约占目前珠海全市年用电量5.2%),节约标准煤33万吨、减少二氧化碳年排放量约91万吨,有力推动高新区打造粤港澳大湾区一流绿色能源应用基地。  
为确保合作顺利推进,华发集团迅速抽调相关专业团队,在高新区组建全资项目公司,在高新区范围内聚焦分布式、户用光伏发电资源开展再摸底、再排查、再梳理,确保高新区全域光伏发电“能做尽做”。  
据珠海华发新能源建设运营总经理朱从和透露,按照“能做尽做”原则,华发集团今年计划在高新区全域累计新增装机规模约90MW。相关项目总投资约4.35亿元,全部建成并网后为高新区贡献年绿电9641万度、年节约标准煤3万吨、年减少二氧化碳排放量

8万吨。  
今年一季度,华发集团在珠海高新区已完成主要的党政机关、学校、医院、5.0产业新空间分布式光伏项目签约73个,签约容量16.5MW。该批项目全部建成并网后为高新区贡献年绿电1772万度、年节约标准煤0.5万吨、年减少二氧化碳排放量1.5万吨。  
此外,珠海高新区还与华发集团开展产学研深度合作,组建成立“珠海华发光伏新能源技术与工程研究院”,联合中山大学等知名院校及科研机构及相关产业链合作伙伴,构建企业牵头、科研单位支撑、产业链伙伴协同的新能源光伏发电科创体系。  
“近期我们还将围绕‘光伏发电降本增效’主题,聚焦‘源网荷储’关键技术研究与示范应用进行产学研合作,目前已联合中山大学新能源团队、北理工人工智能研究院成立了相关课题组。”朱从和透露道。

## 成立全市首个产业联盟 加速推动新能源产业集聚

珠海高新区与华发集团携手共建光伏绿色能源应用示范科技园区的另一大合作内容,是大力推动以光伏绿色能源为核心的科技创新产业在高新区进一步集聚发展。  
珠海高新区围绕新能源高端制造,以光伏发电设施为基础,将与华发集团深度合作,通过“以投促引”“以引带投”,吸引带动一批光伏、新能源汽车、储能、氢能等产业链的重大产能项目、龙头企业、上下游企业落户高新区,加速推动集聚形成产业特色鲜明、具有引领优势的千亿级新能源产业集群。  
去年,珠海高新区引进培育了17个新能源产业亿元以上重点项目,项目涵盖了包括太阳能光伏组件及应用终端产品在内的新型储能产业链上下游。  
为进一步促进新能源产业集聚发展,3月16日,珠海高新区新型储能产业联盟正式揭牌成立,这也是我市首个新型储能产业联盟。截至目前,珠海高新区已集聚新型储能产业上下游企业35家,近20家储能上下游企业目前已申请加入联盟,覆盖了电池正负极材料、电池智能制造装备、电池、储能逆变器、BMS、EMS等全产业链环节。  
在当天的签约仪式上,珠海高新区社会事业局与华发集团签署了光伏节能低碳校园战略合作协议,涉及项目约36个,光伏发电装机规模超过6MW,计划于2023年4月全面建成并网发电。高新建设广东汇丰综合能源有限公司签署了港湾7号·智造超级工厂光储示范项目合作协议,港湾7号·智造超级工厂预计总装机容量3MW,总投资约1500万元,总体建设将于2023年6月30日建成并网发电,项目全部投产后年均产生绿电345万度,年均减排二氧化碳超2000吨。  
汇丰综合能源是一家总部位于珠海高新区的一站式清洁能源解决方案服务商,专注于“大中型工业企业”屋顶光伏电站的投资、建设及运营,业务已辐射至湖北、安徽、江苏、四川等地,目前已处于广东省内细分领域第一梯队。据介绍,汇丰综合能源业绩已连续三年实现100%以上增长,计划3年内快速在全国核心城市范围内完成布局。  
“我们与珠海高新区政府可谓‘双向奔赴’。作为企业来说,营商‘软环境’是我们发展的‘硬条件’,珠海高新区从企业创立之初到护航企业成长的全生命周期都有对应的非常务实的扶持政策和服务,优良的营商环境、创新的人才集聚以及完善的培育孵化都为企业持续发展提供沃土和动力。”谈及为何选择布局珠海高新区,汇丰综合能源联合创始人陈明辉坦言,目前新能源行业属于风口行业,也是珠海高新区重点支持和扶持的几大行业之一,随着产业链上下游更多的优质企业集聚珠海高新区,汇丰综合能源将迎来爆发式增长期。  
接下来,珠海高新区将精准把握未来科技城、金银湾超级总部基地“两大发展引擎”历史机遇,突出围绕“又高又新”,坚持做优做强“制造业当家”厚实家当,加快推动新型储能产业高质量发展,全力打造大湾区储能产业生态集聚区,努力为珠海高新区高质量发展提供坚强能源支撑。

据悉,金银湾未来科技沙龙已成功举办了10期,接下来,珠海高新区还将继续把金银湾未来科技沙龙打造成为立足珠海、服务大湾区、链接全球的品牌活动。通过主旨报告、主题演讲、圆桌对话、项目路演等形式,搭建“政、产、学、研、用、金”融通桥梁,共同推动产业链、创新链、人才链、资金链的进一步融合发展,携手院士、专家学者和企业家共谋发展,为高新区打造珠海高质量发展龙头、加速向世界一流高科技园区迈进增添强劲动力。

## 用脚步丈量高新之美 首届高新区淇澳徒步之旅精彩纷呈



4月9日,“2023第一届高新区淇澳徒步之旅”在淇澳岛南芒湾公园成功举行。

本报记者 吴长赋 摄  
本报讯 记者宋雪梅报道:4月9日上午,“2023第一届高新区淇澳徒步之旅”在淇澳岛南芒湾公园成功举行,本次活动设置了5公里和9公里两段徒步路线,全程需要2-3小时,共吸引了近700名市民朋友参与,用脚步丈量高新之美,见证高新新发展,为活力珠海、健康珠海“点赞”。  
本次活动由珠海高新区总工会指导,珠海高新发展有限公司工会联合会主办。活动设计的两条徒步路线均分别经过了淇沙湾、白海豚保护区、淇澳牌坊、苏兆征故居陈列馆、抗英遗址、白石街、红树林保护区等景点。参与徒步的市民沿途经过珠三角地区面积最大的红树林保护区,感受大自然的神奇魅力,又沿着白石街走进拥有百年历史的淇澳村,重温它的红色历史,感受它如今的活力。大家在健身锻炼的同时,领略沿途美丽的风光,感受海岛人文风情,沿途摆动各种有趣的网红拍照道具、五彩斑斓的手印和彩绘,组成了一道美丽风景线。活动沿途设有三个补给点和拍照打卡点,在短暂休整和留影后,大家“元气满满”再出发,尽情享受运动带来的乐趣。  
经过近3个小时的徒步,参赛者陆续抵达了终点,工作人员为每一位完成徒步的参赛选手送上定制纪念奖牌,并按团队报名人数前三名评比出了3个最具凝聚力团队;在完成5公里以上徒步的团队中,挑选队员平均年龄最长的队伍,评出最具风采团队奖;在完成5公里以上徒步的团队中,挑选队员平均年龄最小的队伍,评出最具成长团队奖。



3月16日,珠海高新区新型储能产业联盟正式揭牌成立,这也是我市首个新型储能产业联盟。



高新区大力推进光伏节能低碳校园建设。